

院士专家齐聚荆楚献智献策——

流域共治添绿 美丽中国添彩

湖北日报全媒体记者 胡弦 通讯员 李斌

5月25日,美丽中国百人论坛2024年会在武汉开幕,本次论坛的主题是“打造绿色流域,建设美丽中国”。

美丽中国建设进入关键期

“我国生态环境质量明显改善。”“美丽中国不断深入人心。”在论坛上,专家们对于美丽中国建设成就信心十足。

数据显示,全国地级及以上城市细颗粒物(PM2.5)平均浓度从2015年的46微克/立方米,降低到2023年的30微克/立方米;长江干流连续4年、黄河干流连续2年全线水质保持II类。

同时,全国将超过30%的陆地国土面积划入生态保护红线,90%的陆地生态系统类型和74%的国家重点保护野生动植物种群得到有效保护。

增长最多最快和人工造林面积最大的国家。

“我们也清醒地认识到,建设美丽中国是一项长期而艰巨的战略任务和系统工程,不可能一蹴而就。”

为此,我国提出建设美丽中国先行区,聚焦区域重大战略打造绿色发展高地,因地制宜打造各具特色的美丽城市、美丽乡村。

保护美丽河湖就是发展生产力

“青山绿岸,就是生态环境之美的自然诉说。”在中国工程院院士、清华大学环境学院特聘教授、中国科学院生态环境研究中心研究员曲久辉看来,建设美丽河湖要遵循自然观和系统观。

曲久辉介绍,建设美丽河湖要尊重

自然、面向生态、系统发力。“以往,很多黑臭水体的治理,忽视了原生态的基本属性,改变了河湖的自然状态。”

贵州赤水河,走出了一条“保护美丽河湖就是发展生产力”的路子。“一方水土养一方美酒,于茅台而言,赤水河流域良好的生态环境,既是得天独厚的资源,也是无法复制的生产力。”

多年来,茅台一直坚持绿色发展。目前,茅台厂区用电已全部转化为绿电,酿造废弃物资源利用率达到100%。

湖北要发挥“扁担支撑点”作用

“如果把长江经济带比作一根扁担,那么湖北正好位于‘扁担’的正中

央。”中国工程院院士、中国水利水电科学研究院研究员王浩认为,长江经济带要统筹流域综合治理,湖北无疑是扛住“扁担”的基本支撑点和先行区。

王浩介绍,流域是地表水循环过程的基本单元,也是水研究和治理的基本单元。“我们也可以将木桶理论应用于流域综合治理之中。”

去年以来,湖北实施流域综合治理,守住安全底线,统筹四化同步发展,绘就了水清岸绿的生态画卷——长江干支流水质由总体良好改善为优,丹江口水库、三峡库区水质长期稳定保持II类。

王浩建议,湖北要继续做好“三个统筹”,即统筹流域治理和区域发展的关系、统筹流域治理中保护和发展的关系、统筹流域治理中除害与兴利的关系。

邵新宇在2024年湖北省科技活动周启动式上指出 共同营造热爱科学、崇尚科学的良好社会氛围

湖北日报讯(记者文俊)5月25日,2024年湖北省科技活动周暨武汉市科技活动周在长江文明馆启动。

邵新宇指出,今年科技活动周的主题是“弘扬科学家精神、激发全社会创新活力”,将通过线下+线上的方式,组织展览、汇演等系列活动。

邵新宇强调,各地各部门要精心组织安排,紧密围绕主题,突出新颖性、互动性、实效性,打造精品示范活动。

重心下移、服务基层,进一步增强活动的趣味性和科学性,吸引公众广泛参与,进一步发挥主流媒体和新媒体作用。

启动式结束后,邵新宇前往展区参观。展区内,来自企业、高校、科研机构等单位的科技、科普展品琳琅满目。

我省夏季粮油收购全面启动 入统企业预计收购43亿斤

湖北日报讯(记者陈莉霖)5月24日,省粮食局在荆州松滋市部署全省夏粮收购工作,确保打好打赢夏粮收购“首战”。

湖北是全国夏粮的主产区,小麦、油菜籽是我省夏粮收购的主要品种。目前小麦正在集中上市,油菜的全面收割也将在月底完成。

当前国家公布的小麦最低收购价为1.18元/斤,我省的收购将以市场化为主。目前,湖北结合地方储备增储和轮换收购,均衡有序开展小麦收购。

有小麦轮换任务的国有储备库启动收购工作,目前国标三等小麦的价格为1.25元/斤。

省粮食局将因地制宜完善粮食市场化收购贷款信用保证基金运作机制,支持指导龙头企业发挥引领带动作用。

美丽中国百人论坛2024年会在汉开幕

(上接第1版)我们将深入贯彻习近平生态文明思想,坚持以绿为墨,绘就美丽湖北新画卷,坚持聚绿生金、激活绿色发展新动能。

论坛开幕前,与会领导和嘉宾参观了“争创美丽中国先行区湖北环境部环境规划院等单位于2020年共

同发起主办,每届年会聚焦美丽中国建设有关主题深入研讨。生态环境部副部长赵英民主持开幕活动。

论坛开幕前,与会领导和嘉宾参观了“争创美丽中国先行区湖北环境部环境规划院等单位于2020年共

小流域生态美

5月23日,鸟瞰沭水县芦河港,经过治理后的入河口水清岸绿。芦河流域面积约60平方公里,去年以来,沭水县投资3亿元实施源头水库及河道清淤、城市污水管网改造、沿线产业配套等。



聚焦中央生态环保督察

中央生态环保督察组移交第17批信访件

湖北日报讯(记者胡弦、通讯员李斌)5月25日,中央第四生态环境保护督察组向我省交办信访件105件(来电70件、来信35件)。

根据督察工作要求,交办信访件已全部按照“6小时全链条”交办机制,交办到各市州办理。

气污染47件、噪声污染31件、土壤污染18件、生态破坏20件、辐射类1件、其他污染14件(部分信访件涉及多种污染类型)。

157.5076万元,行政拘留2人,约谈52人,问责75人。根据工作安排,中央第四生态环境保护督察组督察进驻时间为1个月。

“3个限定”带来安宁 仙桃化解广场、公园噪声扰民

湖北日报讯(记者胡弦、通讯员郑国安)近日,针对广场、公园噪声扰民等顽疾,仙桃市组建整改专班,出台限定时间、限定点位、限定音量等“3个限定”措施。

省级生态环保督察反复收到的信访件,具有市民关注度高、整改易反复、成效难稳固等特点。

者参加戏曲、流动KTV、广场舞等产生噪声的文体娱乐活动;限定点位,相关部门指定从事娱乐、健身活动区域,市民不得在噪声敏感区域开展活动。

湖北省第八批信访件已办结93件

湖北日报讯(记者胡弦、通讯员李斌)5月25日,针对中央第四生态环境保护督察组向湖北省移交的第八批94件群众信访举报件,各责任单位均按要求上报调查处理情况。

截至5月25日,移交湖北省的第八批信访举报件94件,已办结93件(含阶段性办结),其中武汉33件,已办结32件(另有1件补充办理,暂不公开)。

在外务工多年的郑鑫尧,去年回到长春村担任辅警,如今已是油料加工厂厂长。

